



游客正在采摘桑葚。

## 安丘市金冢子镇 桑葚满枝头 带旺乡村游

□文/图 本报记者 王玉芳 通讯员 曹振宇

近日,安丘市金冢子镇阿洛村的桑葚园迎来丰收季。熟透的桑葚压弯枝头,吸引了周边游客纷至沓来,桑葚采摘成为乡村文旅一道别样风景。

5月28日上午8时开始,位于金冢子镇阿洛村的桑葚园陆续迎来一批批游客。满园欢声笑语,孩子们踮着脚摘下饱满的果实,迫不及待塞进嘴里,嘴角染上紫红的汁液都顾不上擦;大人们边品尝边采摘边拍照,筐篮不一会儿就装满了。

在休息区,满载而归的游客排起长队,等待称重交钱。“太好吃了,从树上现摘的桑葚很新鲜,孩子玩得也特别高兴。”游客王女士说。

称重台前,农场主张桂红忙着帮游客称重,忙得不亦乐乎。看到旁边摆着鸡蛋,王女士临走又买了几斤农场的土鸡蛋。

“我们桑葚园是5月20号开园采摘的,收费标准和往年一样:入园免费、10元一斤。根据往年经验,前前后后有接近一个月的采摘期。平日里一般每天三四十人,周末一般有上百人,特别是随着交通更加便利,城里来采摘的人更多了。”张桂红说。

据了解,张桂红的农场种有6亩桑葚,品种有“红果一号”“红果二号”“大白”“小白”等十余个品种,有纯甜的,也有甜中带酸的,能够满足游客不同口味的需求。

除阿洛村桑葚园,金冢子镇泉二头村桑葚园也很火爆。人们不仅来摘桑葚、摘豌豆,还能在这里吃原汁原味的农家饭菜,品味乡间烟火气,体味不一样的诗和远方。

金冢子镇的桑葚“出圈”,得益于当地现代农业的转型。近年来,金冢子镇依托离城区近、交通便利的优势,拓展农旅融合模式,引导农户发展特色种植,通过科学种植、绿色防控,大樱桃、桑葚、草莓、西红柿等一批采摘基地相继建起,引得游客纷至沓来。

据介绍,目前,金冢子镇已建成15家生态农场,形成桑葚、草莓、大樱桃等特色采摘链,年接待游客四五万人次,带动200余户农民年均增收2万元。眼下,镇上又规划通过各电商平台,让“金冢子味道”飘得更远。

夕阳西下,桑葚园依然热闹。游客们拎着沉甸甸的果实踏上归途,而枝头摇曳的桑葚,正映照着乡村振兴的勃勃生机。

## 寿光市纪台镇 “90后”新农人 让长茄更“长”

□文/图 本报记者 孙希明

近日,记者在以盛产长茄而闻名的寿光市纪台镇采访时了解到,一批“90后”新农人返乡创业,为乡村振兴注入强劲动能,让长茄更“长”,产业更强。

对寿光市纪台镇任家村的村民来说,王海鹏这个名字曾经有点陌生,他当过兵,在公司上班,还远赴甘肃当过种植大户,如今不但很熟悉,而且更亲了。菜农王立生道出了村民的心声:“以前我们到市场上卖长茄,一般要过一段时间才能结算,当场也不知道价格,自从海鹏回来搞蔬菜贸易,都是当场定价和结算,大伙很愿意找他卖,干着更有劲了!”

任家村附近一个由分拣包装车间和办公室等组成的园区,是王海鹏的创业主阵地。他告诉记者,回乡创业后,走过不少弯路,后来抓住本地长茄量大质优和电商兴起的契机,做好结合文章,一方面优中选优,从源头上把控蔬菜质量,一方面与各地“网红”携手闯市场,共同打造了一条高效、绿色、共赢的线上农产品供应链,既实现了个人价值,也让长茄更加优质优价。

“菜农有好产品需要拓宽销路,带货主播则面临缺少好品和难以掌控质量的难题,因此我及时补位,终于实现了弯道超车。”王海鹏介绍,去年主要通过新媒体,公司销售额达到1000万元,今年开局也不错。目前,他正筹划园区扩建事宜,争取让家乡的长茄走得更远,变得更“长”。

记者采访中还了解到,王海鹏不但是一名年轻的“新农人”,而且在村“两委”担任职务,优化村级党组织结构,促进了组织振兴。

“10年育苗经验,品类齐全,基地直发……”5月31日上午,离任家村不远的寿光鑫旺乐杰种苗繁育基地大棚内,29岁的杨志超正在用手机直播带货,让长茄种苗同全国有名的“纪台长茄”一样销往全国各地。

杨志超告诉记者,他的老家是附近的同兴村,前几年和父母从城市返乡,涉足种苗繁育行业,目前拥有6座育苗棚,主要繁育长茄、辣椒等种苗。作为年轻人,杨志超深知品牌推广的重要性,因此注册视频号、抖音号,在做好管理工作之余,经常利用新媒体“自卖自夸”,目前粉丝有一万多人,每年有200多万株种苗通过陆运、空运等方式,走向全国各地的农业园区,既为菜农增收提供保障,又推动家乡长茄产业迈向了产业链中高端。

“志超的基地繁育出来的长茄种苗,质优价廉,售后服务好,我们常年从他那里采购种苗。”纪台镇礼乐王村菜农桂明说。

▼王海鹏在管理园区内的绿化苗木。



王爱萍在给苹果套袋。

## 寒亭区陈家院村 苹果套袋忙 果农干劲足

□文/图 本报记者 刘晓杰

眼下,正是苹果生长的关键期。在寒亭区寒亭街道陈家院村,果农们起早贪黑,早早地就开始给自家苹果“梳妆打扮”,期盼着秋天的丰收。

“我种植了8亩苹果,品种主要是红富士,目前正处于挂果期,现在正好是套袋的时候,再有几天就差不多套完了。”5月30日上午9时,记者走进陈家院村村民周洪丽家的果园,她正带着几名工人给苹果套袋。

周洪丽告诉记者,套袋作为保证苹果品质不可或缺的重要环节,不但能降低农药残留、减少病虫害,而且能达到增强果色、提高品质、延长市场供应期的效果,他们都希望通过这种套袋技术,力争使今年的苹果优质高产。

凭借得天独厚的自然条件、科学的管理和创新的种植技术,陈家院村的苹果产业已成为当地农民增收的重要来源,为乡村振兴注入了新的活力。

“我们村种植苹果有近40年了,村里土质好,交通也便捷,近几年,村里种植苹果的村民也在不断增加,为我们村的产业发展奠定了基础。”陈家院村党支部书记陈博学介绍,在果树种植管理上,他们依靠农技专家提供技术,施农家肥、有机肥,自然生长,不用农药、套袋成熟,果实皮薄质细、爽口多汁、甜脆味美、耐储藏,保持自然滋味。

多年的苹果种植和诚信口碑让陈家院村积累了不少客户。“我现在还通过朋友圈等渠道宣传,加上吃过我们苹果的顾客口口相传,越来越多的客户前来订购。”周洪丽说,因为苹果的品质好,到了收获季,苹果的批发价能卖到4元一斤。

如今,陈家院村村民靠着苹果增收致富,苹果产业也成为村里的支柱产业,红苹果变身“致富果”。“平时我都在果园里帮忙管理,离家近,多了份收入,还能学习果树管理技术。”在果园里打工的村民王爱萍说。

近年来,为了进一步推广苹果种植技术,拓宽产业规模效应,带动村集体增收,陈家院村积极推广苹果园管理技术和绿色无公害标准化栽培技术,推动建立40余亩的苹果种植基地,苹果种植实现规模化、系统化发展,带动农户年增收2万余元。